

ТАКИБАЕВ НУРГАЛИ ЖАБАГАЕВИЧ

Такибаеву Нургали Жабагаевичу, доктору физико-математических наук, профессору, академику Национальной Академии Наук Республики Казахстан исполнилось 75 лет

В настоящее время профессор Такибаев Н.Ж. ведет активную научную и педагогическую деятельность в КазНУ им. аль-Фараби: читает лекции по специальным курсам теоретической физики, астрофизики и ядерной физики, является научным руководителем докторантов PhD и магистрантов, дважды получал звание «Лучший преподаватель ВУЗа». Его ученики с отличием защитили 3 кандидатские, 5 магистерских и 3 PhD диссертации.

Такибаев Н.Ж. уже многие годы является руководителем и исполнителем научных проектов и программ, выполняемых в рамках ПФИ МОН РК. Им опубликовано свыше 340 научных статей и работ, включая публикации в зарубежных высокорейтинговых научных журналах.

В 1999-2001 годах Такибаев Н.Ж. был главным ученым секретарем НАН РК и представителем Академии наук РК в АААА (Ассоциация Академий Наук Стран Азии). В 1993 г. он был принят в состав международного ученого совета Центра Фундаментальных Исследований (г. Майами, США), в состав международного ученого совета Лаборатории теоретической физики Объединенного института ядерных исследований (г.Дубна, Россия), был почетным профессором (Full Professor) Института фундаментальной физики (г.Молизе, Италия), профессором Института Продвинутых Знаний (г.Сеул, Южная Корея), с 2012 по 2016 годы был представителем Казахстана в ученом совете Азиатско-Тихоокеанского Центра по Теоретической Физике (АРСТР).

Н.Ж. Такибаев родился 07.01.1944г. в поселке Газелкент недалеко от Ташкента. Его раннее детство прошло в круглосуточном детском саду в Москве, поскольку его отец Такибаев Жабага Сулейменович был аспирантом ФИАН СССР им. Лебедева (он стал первым казахом –



доктором физико-математических наук), а мать Тлеубергенова Гульжан Аскарровна – студенткой Московского педагогического института имени Крупской. Закончив учебу, в начале 50-х годов, молодая семья переехала в Алматы по приглашению президента Академии наук Казахстана знаменитого ученого-геолога Сатпаева К.И.

Н.Ж. Такибаев по окончании средней школы поступил в Московский Государственный Университет имени М.В. Ломоносова на физический факультет, который закончил в 1967 году. В 1968 г. он был призван в Советскую армию и так как в МГУ он прошел обучение по установкам противовоздушной обороны, его направили служить на границу Казахстана с

Китаем. Тогда там была напряженная обстановка в связи с событиями на острове Даманском.

После двух лет службы в армии Н.Ж. Такибаев в 1970-1972 прошел стажировку в ФИАНе и затем поступил в аспирантуру ФИАН СССР им. П.Н. Лебедева (Москва). В 1977 году он защитил кандидатскую диссертацию «Исследования по проблеме малого числа тел» по специальности теоретическая и математическая физика. В 1986 г. в отделе теоретической физики им. И.Е. Тамма, ФИАН СССР им. П.Н. Лебедева (Москва) Н.Ж. Такибаев защитил докторскую диссертацию «Унитарная формулировка многоканальной теории рассеяния» по той же специальности. Работал под руководством члена-корреспондента АН СССР Д.А. Киржница, руководителем отдела теоретической физики был академик

В.Л. Гинзбург, лауреат Нобелевской премии по физике 2003 года.

Н.Ж. Такибаевым были организованы и проводятся ежегодные Международные научные конференции и совещания по Ядерной физике и Астрофизике в КазНУ им. Аль-Фараби. Он является автором 3-х учебных пособий, нескольких монографий, соавтором нескольких книг по теоретической физике, одна из которых была написана и опубликована в США на английском языке.

Н.Ж. Такибаев как выдающийся ученый и организатор вносит большой вклад в развитие физической науки, образование и подготовку научных кадров, пользуется большим уважением и авторитетом среди коллег в Казахстане и за рубежом.